На фотографіях педагоги, на долю яких випала почесна і дуже відповідальна справа: очолювати в різні часи колектив Гродівської школи, стояти у витоків освітньої справи.
Директор. Це Ви, не досипали ночей, тліли душею за кожного з нас, прагнули перетворити дитячі мрії в реальність. Це Ви ,не знали свят і відпусток.Це Ви ,ремонтували покрівлю, ладнали опалювальну систему,Ц е Ви ,сивіли та не звертали уваги на біль у серці…
Згораючи самі запалювали на добрі справи інших, раділи кожному найменшому крокові своїх вихованців вперед. За вами до вершин педагогічної майстерності ішов колектив учителів.
За вісімдесят років Гродівською школою керувало вісім директорів. Цей факт свідчить про стабільність і відсутність плинності кадрів, а значить і правильний напрямок в роботі. 
Всі директори нашої школи були представниками гуманітарної сфери. Так Черкас, Чернета, Матвієнко, Шовкун – викладачі української мови та літератури. Манойло вів географію та мови, Проненко та Приходько – історики, Кухаренко – викладач хімії.
Мабуть, у цьому криється ще одна відповідь на те, чому в школі на високому рівні знаходилось викладання української мови та літератури, краєзнавча, фольклорно-етнографічна робота.
«Чи пам’ятаєте Ви, хто був директором школи, коли ви навчалися?» - таке питання ми поставили 500 випускникам різних років випуску. Стверджувальну відповідь одержали від усіх опитаних, це 100%. Окрім того 72 % змогли пригадати різні цікаві історії, пам’ятні ситуації шкільного життя, де важливу роль відігравав директор.

Микита Самійлович Черкас був справжнім професіоналом. Його уроки запам’ятовувались на все життя. Учні однаково добре знали рідну мову, а також німецьку і російську. Тому не дивно, що після закінчення навчання найбільше дітей обирали собі життєву дорогу на освітянській ниві.
До кожного учня у вчителя був свій підхід. Якось почув Микита Самійлович, що одного з кращих учнів прозвали за бідність в сім'ї «Старцем». Боляче защеміло серце. Вирішив дати семикласникам контрольну роботу з математики. Звичайно, що розв’язати найскладніше завдання зміг тільки «Старець». Тоді зібрав директор Черкас шкільну лінійку і вивів на середину хлопця. Обняв за плечі і сказав: «Молодець! Якби всі отак! Великою людиною станеш, школа пишатиметься тобою». І прізвиська того більше ніхто не чув у школі, а хлопець справдив сподівання директора.
З великою шаною згадували свого директора учні різних років випуску. Погорелова Марія Якимівна розповіла: «Я народилася 1925 року і до школи ходила тільки три роки. У нас не було ні зошитів, ні чорнил. У тряп'яну сумочку замість шкільних речей клали кусочок вареного буряка на сніданок. Все пережити, полюбити рідну землю, відчути впевненість у собі нам допомагав шановний Микита Самійлович Черкас».
Нетреба Соня Вакулівна (випускниця 1948 року): «Черкас – людина – легенда, великий педагог, без нього наша школа не відбулася б!»
За порадою, добрим словом до Микити Самійловича завжди йшли люди. У онуків Черкаса ( Тетяни, Сергія та Ігоря, що проживали у Красноармійську) зберігався невеличкий архів, до якого ввійшли вирізки з газет, листи, подяки Микиті Самійловичу. Всі ці пожовклі папірці свідчать, що Черкас був народним учителем. Бо його любов до людей була безмежною. Це він організував унікальний драматичний гурток, де із задоволенням ставили «Наталку Полтавку», «Назара Стодолю».
На знімку учасники драматичного гуртка, яким керував Черкас. Фото зроблено напередодні Великої Вітчизняної війни.
Черкас був диригентом сільського і шкільного хорів, грав сам на різних народних інструментах, організував роботу ансамблю народних інструментів, духового оркестру.
Пройшло багато років, а бабуся Хорольська Лариса Федорівна все наспівувала:
Діду, діду, а ну по калину,
Не наламаєш червоної
Я тебе покину».
Цю пісню вона вчила ще у третьому класі з Микитою Самійловичем.
Скільки перемог, скільки хвилин радості разом з його діяльністю приходило в наше село. А на кожне районне змагання треба було 60 кілометрів ногами відміряти до Красноармійська.
З 1936 по 1952 роки директорував у Гродівці Черкас. Був першим директором десятирічки, яка розпочала роботу у новому двоповерховому будинку школи. Разом з учнями перетворив пустир навколо школи у квітучий сад. Він перший серед освітян Красноармійського району був нагороджений у 1939 році орденом Леніна. 

На фотографії орденоносці в Москві. Черкас у першому ряду, крайній зліва, біля жінки у білому платті.
Будинок, де мешкало подружжя Черкасів, був завжди відкритий для людей. «Заходьте, будь ласка, на чашечку чаю» - говорив Микита Самійлович або його дружина Марина Олександрівна. Невеличку земельну ділянку біля хати подружжя перетворило на квітучий сад, а ньому алеї з безліччю квітів. Цей порядок і домашній затишок директор переносив до школи.
Своїх діток подружжя не мало, та коли залишилися сиротами племінники Марини Олександрівни, Черкаси взяли дітей під свою опіку. Старшеньким допомогли здобути освіту. Уляна Демидівна, Іван Демидович, Наталя Демидівна стали вчителями. А найменшеньку Лізу виховували повністю самі. Коли дівчинка підросла, то прізвище і по батькові взяла від Микити Самійловича. Діти Лізи Микитівни вважають старших Черкасів рідними дідусем та бабусею. 
У автобіографії Черкаса є рядки: «З 1941 року до 1944 працював директором і викладачем у школі Сталінградської області». Коли розпочалася війна, директору виповнився 61 рік. Насилу всім селом умовили, щоб поїхав у евакуацію. Школу пообіцяли берегти. І слово своє всім селом тримали. Не раз діставалося хлопцям від німців за перевірки класів або відв’язаних коней у спортивному залі. 
Якщо комусь із гродівців доводилося завітати в село з фронту на 1 – 2 дні, то першим ділом з гори дивилися, чи стоїть школа.  Стоїть школа - значить і село живе.
Цей факт і багато інших спонукають до висновку, що школа та її вчителі – це серце села, це та сила, яка дає натхнення до життя і творчості.
Можливо тому і бережуть в сім'ї випускників 1941 року Ігнатенків ось цей некролог з газети «НовыйДонбасс» від 26 жовтня 1952 року.








Ім’я Микити СамійловичаЧеркаса – народного вчителя, талановитого директора школи, по праву повинно стояти в одному ряду з прославленими педагогами України.
У шкільному архіві є наказ за № 54 по Гродівській СШ Красноармійського району Донецької області від 3 вересня 1952 року про призначення Манойла Лук’яна Олексійовича директором школи. 
Одне десятиліття очолював він колектив. Це був час, коли кількість учнів збільшилась у 1,5 рази, коли значно зріс і педагогічний колектив. Виводити в люди доводилось не тільки дітей, а й ази трудового життя подавати молодим  учителям.
Директор постійно відвідував уроки, надавав практичну допомогу сам і залучав до цієї роботи досвідчених педагогів. В результаті склався великий, творчий педагогічний колектив, який успішно справлявся з навчальним і виховним процесом.

На фото колектив вчителів, Манойло в центрі – 1 ряд.

Життєвий досвід, а пройшов директор і через горнило Великої Вітчизняної війни, спонукав його до підтримки всіх добрих починань у школі. У одному з зошитів Черкаса про показники зросту в школі є діаграма під № 9 за 1952 – 1963 роки написана рукою Манойла. 
Лук’ян Олексійович також заохочував вчителів до створення історії колгоспу імені Фрунзе, села, до проведення зустрічей з фронтовиками, випускниками школи, першими піонерами та комсомольцями.
А ще, школа дуже багато допомагала колгоспу. Іноді уроки географії директор проводив прямо на колгоспному полі. Та і в школі завели чимале господарство: кролів та голубів. 
Школу було реорганізовано у середню трудову політехнічну з виробничим  навчанням. Хлопці та дівчата сіли за кермо трактора і автобоміля. Вчителі разом з  учнями своїми руками збудували прекрасні майстерні на 2 класи: столярний і слюсарний.
На знімку: група старшокласників разом з молодою вчителькою історії Ватулею Ольгою Михайлівною працювали на цегельному заводі і готували цеглу для будівництва майстерні.(1959рік)
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…школою, вчителями, бо тут пройшли її кращі молоді роки, тут вона відчувала міцне плече друзів, розуміння і вірність.
Майже десятиліття був директором школи Володимир Арсенович Проненко. Історик за фахом, надзвичайно цікава, інтелігентна людина. Учасник боїв під Сталінградом, кавалер багатьох фронтових нагород. Він зумів організувати роботу школи у три зміни, при наповнюваності класів 36 – 40 учнів і по три – чотири класи на паралелі. Підготував усі розрахункові матеріали для добудови школи до основного корпусу.
Та підірване здоров’я на війні, велика фізична праця, моральне навантаження підірвали здоров’я директора. Недоживши навіть до пенсійного віку, він пішов з життя.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Матвієнко Павло Іванович – він спалахнув яскравою зорею над гродівським шкільним небосхилом, залишивши лише найприємніші спогади. Іще прибудову до основного корпусу школи, їдальню та спортивний зал.
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Такий вигляд має зараз школа з прибудовою.
Там, де з’являвся Павло Іванович все починало жити, цвіло, кипіло, колосилося. Він не горів, палав! Від його зарева було тепло усім. Високий рівень викладання, виховання, чистота, дисципліна – основні напрямки роботи директора. Гродівці оцінили Матвієнка, як одного з найталановитіших педагогів. І не помилилися. Сьогодні Павло Іванович очолю в Полтаві інститут післядипломної освіти вчителів. А при нагоді завжди навідується у школу своєї молодості.
Приходько Володимир Іванович виріс у Гродівці. Вчився в нашій школі, працював викладачем фізкультури, навчався у Донецькому державному університеті на історичному факультеті, потім викладав історію в школі. З 1977 року був призначений директором школи, а в 1981 році з цієї посади пішов.
Справи приймає молода енергійна вчителька української мови та літератури Шовкун Алла Федотівна. Її біографія схожа на біографії багатьох інших дітей, народжених після Великої Вітчизняної війни. Навчалася в школі, влітку їздила до піонерських таборів, потім випускний і вступ до держаного вузу. Про минулі роки нагадують ось ці фотознімки.
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Потім було призначення на роботу до Гродівської середньої школи. Так з 1965 року, майже чотири десятиліття, Алла Федотівна успішно працювала в нашій школі. 
Після її приходу навіть ті учні, що не любили літературу, стали захоплюватися поезією Шевченка і Лесі Українки, прозою Гончара і Стельмаха. Невимовно швидко спливали 45 хвилин уроку, бо  вміла Алла Федотівна побудувати роботу на уроці так,ніби потрапляєш у світ чарівної казки.
А якими цікавими були літературні вечори, вечорниці, пошукова фольклорно-етнографічна робота.
Ось два знімки з українських вечорниць. Дивовижні були свята. Тільки одне (фото 1), коли Шовкун працювала перший рік у Гродівці, а друге – через 25 років.
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І невипадково її праця в 1976 році була відзначена медаллю «За трудову доблесть». А районна газета помістила вітання з нагородою.
Та не тільки любили слухати Аллу Федотівну діти. Вона вміла торкнутися струн душі і дорослих. Часто виступала з доповідями, вітаннями, бесідами перед односельцями. Директор брала активну участь у роботі сільської ради. Громадських організацій району.
Вона організовувала роботу виробничих бригад. Діти залюбки працювали в колгоспі, заробляли гроші. Вчилися бути господарями на землі. Частина зароблених грошей йшла на екскурсійні подорожі.Де тільки не побували учні нашої школи: Київ, Карпати, Ленінград, Москва, Волгоград, Рига, Севастополь – ось не повний перелік екскурсій.
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Шишковська О. «Славимо працю вчительки», газета «Маяк» № 70, 1 травня 1976р.
За час керування Алли Федотівни було впроваджено вивчення народознавства, починаючи з 1 кроку. Діти повинні знати: хто миє, чиї ми діті.
Школа жила, працювала, досягала високих результатів. І в усьому цьому звичайно велика заслуга директора. 
Цю почесну, але нелегку естафету прийняла Кухаренко Людмила Миколаївна. 
Прийшла вона працювати у Гродівську школу в 1981 році вчителем біології та хімії, після закінчення Донецького державного університету. На уроках молодої вчительки учні із захопленням знайомилися з молекулярною будовою елементів, пізнавали таємниці таблиці Менделєєва. 
За час роботи зарекомендувала себе як талановитий педагог та умілий організатор, активний учасник суспільного життя школи та села.
З 1986 року стала заступником директора з навчально-виховної роботи, а з 2002 року – призначена директором школи. 
Вже більше десяти років Людмила Миколаївна обіймає цю посаду. 
Під керівництвом директора робота по озелененню прилеглої території розпочалася в усіх куточках школи. З’явився зимовий сад – гордість всієї  школи. На сьогодні у зимовому саду маємо більше 200 горщиків квітів. Людмила Миколаївна знає назву кожної квітки, її походження, які умови треба створити для найліпшого росту рослини і власноруч доглядає за ними. Власним прикладом вона надихає учнів знаходити прекрасне у звичайних речах.
[bookmark: _GoBack]Та директора турбує не лише духовний розвиток учнів. Дуже велику увагу вона приділяє їх потребам.  Завдяки турботі директора було побудовано власну котельню при школі, замінені вікна та вхідні двері на металопластикові, оформлено два комп’ютерні класи, оновлений бібліотечний фонд художньою та науковою літературою, закуплені нові стільці та посуд у їдальню. Турбуючись про здоров’я та фізичний розвиток підростаючого покоління, було побудовано міні стадіон із штучним покриттям – улюблене місце школярів. А навколо школи розкинувся дендропарк з різноманітними вічнозеленими рослинами та розкішними клумбами, які вночі освітлюються декоративними ліхтарями.
Людмила Миколаївна уміє швидко прийняти правильне рішення у складних педагогічних ситуаціях. Може переконувати, відстоювати свою думку. Намагається завжди бути проінформованою в усіх  аспектах життя. Тому не дивно, що вона стала ______ році депутатом селищної ради, а з 1998 року – депутатом районної ради. 
Неодноразово ім’я Людмили Миколаївни потрапляло на шпальти районних газет. В рубриці «Точка зору» газети «Маяк» від 09.12.2010 року люди говорять про неї:
Раїса Мазоха: З Людмилою Миколаївною ми навчалися в одній школі, знаємо одна одну змалечку. Все її життя – як на долоні, весь час вона у праці: школа, громадська робота. Все робить для людей, допомагає усім, хто того потребує. А синів яких виростила! Якби в кожній родині були такі діти, було б дуже добре для усієї країни.
Світлана Клименко: Як директор школи Людмила Кухаренко добре дбає про учнів, про те, щоб їм було зручно й цікаво навчатися, до пізнього вечора засиджується на роботі, аби в усьому навести лад. А як депутат разом з іншими опікується проблемами громади: щоб своєчасно ходили автобуси, ремонтувалися дороги, йшла вода.
Тамара Дрюк: Я живу не в самій Гродівці, але добре знаю Людмилу Кухаренко, радію тому, що вона є депутатом районної ради. Це дуже хороша людина, розумна, шанобливо ставиться до оточуючих. У школі навела такий лад – дивитися приємно. І до усіх добрих справ на території селищної ради докладає свої руки і серце. 
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